[bookmark: _GoBack]107學年沉浸式英語健康與體育領域六年級教案
	主題名稱
	實施年級
	實施時數

	健康生活安全行
	六年級上學期
	8節(320分)

	教學單元
	二、飲食萬花筒

	教學目標
	1、 能認識其他國家的飲食特色
2、 能尊重並接納不同種族或國家的飲食文化
3、 能尊重不同宗教的飲食文化

	相關英語單字句型
	country, food, culture, religion, climate, location
Japan: sushi/ramen
Vietnam: Vietnamese noodles/spring rolls
Taiwan: beef noodles/pearl milk tea(bubble tea)
United States of America: hamburger/french fries
Korea: kimchi/ginseng chicken soup
Germany: sausage/pig knuckle
Religion: Hinduism, Buddhism, Judaism, Islam, Catholic

	輔助教材
	Computer, DVD, YouTube

	教學領鋼
	教學活動（教學內容要點）

	1. 能了解各國的飲食文化
1-1認識世界各國






1-2 能了解各國不同的飲食特色












2.能了解因地理環境,氣候因素以及文化的差異,造成各國飲食的不同














2-1認識不同的宗教信仰












2-3 能了解不同的宗教信仰的飲食禁忌






















3.認識臺灣原住民族群











3-1了解原住民的飲食習慣













































3-1了解原住民的飲食習慣






4.了解中國習俗的由來並說出該節慶所代表的飲食習慣












4-1認識飲食與節慶、禮俗、禁忌的關係



4-2藉活動認識各節慶英文單字
	第一節 飲食萬花筒〈一〉
1、 引起動機
世界各國的飲食文化-影片觀賞。(20’)（https://www.youtube.com/watch?v=ly1tTrz8uYM）
1.	詢問學生是否吃過其他國家的食物，如韓國泡菜、日本壽司、港式飲茶…吃起來感覺如何？
Have you ever tried kimchi or sushi?
Yes, I’ve tried it before./No , I haven’t tried it before.
二、發展活動(15’)
1.請學生閱讀課文，接著教師口頭介紹各國的飲食特色，學生分享收穫與心得。
2.討論為什麼不同國家會有不同的飲食特色？
Why are there so many different kinds of food in the world?
Because of the different cultures, climates, religions, and locations.

三、綜合活動(5’)
教師將全班分成5組，分別收集日本，美國，韓國，印度，德國，分別整理出該國的飲食特色，下次上課派一名代表上台介紹。
country    food
Japan: sushi/ramen
Vietnam: Vietnamese noodles/spring rolls
Taiwan: beef noodles/pearl milk tea(bubble tea)
United States of America: hamburger/french fries
Korea: kimchi/ginseng chicken soup
Germany: sausage/pig knuckle

第二節 飲食萬花筒〈二〉
1. 請各組派一名代表上台介紹自己組別所蒐集到的飲食特色資料。
(20’)
What country are you going to report on?
What kinds of food do they eat?
如果到異國風味餐廳用餐應如何展現餐桌禮儀才不會失禮？(10’)
課外補充：各國餐桌文化
（https://www.youtube.com/watch?v=lafgIzw7Td8）
2. 教師歸納：世界各國都有各自的飲食特色，每一個國家因為地理位置及氣候的影響延伸出了特殊的飲食方式。(10’)
The cultures, climates, religions, and locations are different, so every country has its own food.
第三節 飲食大不同
一、	引起動機
教師引導學生分享個人宗教信仰是什麼？飲食有什麼禁忌？(10’)


Do you have a religion?
Yes, I do./No, I don’t.
What is your religion?
Do you eat meat?
Why?
2、   發展活動(20’)
閱讀課本後，教師拿出準備好的不同宗教飲食相關資料、圖片，進行討論。（圖片如下）
[image: ]〈一〉印度教                        〈二〉佛教
[image: ]〈三〉猶太教                        〈四〉伊斯蘭教[image: ]
〈五〉[image: ]天主教[image: ]



Hinduism, Buddhism, Judaism, Islam, Catholic


三、綜合活動(10’)
師生討論：
對於不同宗教的飲食禁忌，我們應該要如何應對？
當我們接待朋友用餐時，要如何做才能賓主盡歡？

第四節 原住民的飲食〈二〉
1、 引起動機
Discovery 臺灣部落寶藏 第1季 : 飲食生活(40’)
（影片出處：https://www.youtube.com/watch?v=R1YKVOls1cE）
1.教師詢問學生台灣有那些原住民群？
2.你曾經吃過那些原住民族群的食物？感覺如何？
3.請學生分享品嘗原住民食物的經驗。
Do you know the names of all the aboriginal tribes in Taiwan?
Yes, I do./No, I don’t.
What are they?

第五節 原住民的飲食〈二〉
發展活動
1.配合課內容以及上節課程影片認識噶瑪蘭族、阿美族、排灣族、鄒族的飲食特色。(20’)
※噶瑪蘭族：
烹煮食材，用竹筒、檳榔葉柄裝盛飲料食物共食，並以手抓取食物。族人好食野菜，平日採集之山菜及海菜到達八十多種，其特有生菜料理，如青苔拌鹽，為噶瑪蘭族獨有的料理
What kinds of pots do the Kebalan use to cook?
They use bamboo and betel nut leaves to cook food.
What kinds of food do they cook?
They cook wild vegetables.

※阿美族：
「石頭火鍋」，將檳榔葉柄葉梢摺疊成便當盒狀的鍋子，然後倒入清水與食物，另外同時將石頭加熱，等到石頭燒到紅熱狀態，再將石頭，放入檳榔葉製成的鍋子中，待煮沸後，馬上香味四溢。
「杜崙」，是以蒸籠將米蒸熟，可以捏成飯糰，也可以倒入臼中搗成糕狀，為阿美族人主食。
阿里鳳鳳，又稱「阿美糕」，用林投葉編成袋形，裝入適量的糯米，蒸熟後即可食用。
What kinds of pots do the Ami use?
They use betel nut leaves for a pot.
What kinds of food do they cook?
They heat stones and throw them into the betel nut pot to cook hotpot. They also steam the rice and make mochi.

※排灣族：
排灣族以小米、芋頭為主要的糧食作物，狩獵與捕魚至今仍是排灣族所喜愛的活動之一。族傳統特色菜餚多以芋頭或小米製作而成，如芋頭粉腸(inadi)
阿拜(avi)是由小米加上豬肉商陸樹的葉片包紮緊密，食用時葉子一起吃掉。
小米粥也是不可或缺的食物之一。小米以水煮熟，拌入花生粉即完成。
What kinds of outdoor activities do the Paiwan do?
They go hunting and fishing.
What kinds of food do they cook?
They use taro and millet to make inadi.
※鄒族：
竹筒飯是外出必備餐品，圓盤烤肉是經典餐點，用原木燒烤山豬肉，吃起來別具風味。
What kinds of pots do the Tsou use?
They use bamboo and betel nut leaves to cook. 
What kinds of food do they cook?
They barbeque meat.


2.請學生思考：(20’)
※原住民對於食材的烹調方式與平地人有何不同？
What’s different about how we cook our food and how aboriginals cook their food? 
※原住民與平地人的飲食習慣，有哪些相似的地方？
What eating habits do aboriginals have? What eating habits do we have?
※原住民的飲食習慣都是就地取材。
The aboriginals like to use local food.
請學生比較居住在海邊或是住在山上，原住民的飲食中那些種類的食物比較多？
教師將全班分組，各組從台灣十六個族群中挑選一個族群〈不重複〉並收集相關資料，將於下次上課上台報告

第六節 原住民的飲食〈三〉
製作「原住民飲食特色」海報(40’)
各組推派一名代表報告海報內容
海報內容包含：種族地理位置、氣候、特殊的飲食方式、族群生活的方式…等。

第七節 飲食學問大
1、 引起動機(15’)
吃月餅的習俗、吃月餅的由來
What do you eat on Moon Festival?
Why do you eat moon cakes on Moon Festival?

（影片出處https://www.youtube.com/watch?v=QK7LmVG7xkU&index=2&list=PLwtVda4KTyoOTNdmYC5LP8duQQWWZ-Shd）
冬至的由來
What is Winter solstice?

（影片出處https://www.youtube.com/watch?v=jHZeOJy3to8&list=PLwtVda4KTyoOTNdmYC5LP8duQQWWZ-Shd&index=9）
教師請學生發表中國人還有哪些節慶？中秋節、端午節、過年、冬至…
在每個節慶裡有哪些特殊的飲食文化？其代表的意義為何？
What kinds of festivals do Chinese have?
They have Chinese New Year, Lantern Festival, Dragon Boat Festival, Moon Festival, and Winter solstice
2、 發展活動(10’)
教師拿出事前準備好的資料，請學生依照節慶、禮俗、與禁忌分類，並分享認知中的飲食特色。
What do you do on Chinese New Year?
We have a family reunion and get a lot of red envelope.
What do you do on Lantern Festival?
We carry lanterns and eat gluten rice balls.
What do you do on Dragon Boat Festival?
We eat rice dumpling and have dragon boat racing.
What do you do on Moon Festival?
We eat moon cakes and pomelos and have a barbeque.
What do you do on Winter solstice?
We eat gluten rice balls.

3、 綜合活動(15’)
將全班分成兩小隊，教師在黑板上貼出許多中國節慶的英文單字。各隊派出一名隊員出來挑戰，教師說出中文節慶，學生從黑板上找出英文字卡，最先找到得一分。
Go, and find the flashcards on blackboard.

四、師生共同歸納出：
1.飲食在生活中極為重要，與節慶、禮俗有密不可分的關係。
2.飲食的禁忌與民間習俗及宗教信仰的關係密不可分
第八節 飲食學問大(40’)
綜合活動
冬至→動手做湯圓
材料：糯米粉、白開水
做法： 	1.水少量慢慢加，揉到糯米糰不沾手也不黏碗之後。
        2.抓1/6（又稱：粿粹）先下滾水煮透浮起，撈起放涼。
        3.已放涼的粿粹與剩下的5/6一起揉，揉到不沾手也不黏碗，光滑有致。
         4.揉圓形小顆粒狀，再度下滾水。
         5.將湯圓撈起放入糖水裡即完成。
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	新生國小107學年度第一學期

__年__班  座號：____  姓名：__________
	健康與體育第二單元小考


	


一、是非題：
(　　) 1.　原住民的飲食習慣和大自然有密切關係，和平地人完全沒有相似之處。
(　　) 2.　原住民的生活方式自然樸實，無論是烹調方式或是食材，都是從環境中就地取材。
(　　) 3.　不同的宗教信仰，飲食習慣的限制都一樣。
(　　) 4.　飲食習慣會受到宗教信仰的影響，吃素的人全都是因為信仰的關係。
(　　) 5.　熱帶地區的人們喜歡酸與辣的料理，除了能去溼及消暑，也能促進食慾。
(　　) 6.　寒帶地區的人們需要高熱量的食物，提供人們充沛的體力。
(　　) 7.　不同的國家因為地理位置、氣候條件、資源特產及飲食習慣等各有不同，烹調食物的方法各有特色。
(　　) 8.　德國的氣候適宜種植穀類及發展畜牧業，所以黑麥啤酒、黑麵包及豬肉製成的各種香腸，是德國人餐桌上不可缺少的食物。
(　　) 9.　越南曾受到中國南方移民和法國殖民者的影響，飲食集合了中式、法式及南洋風味，口味偏向微酸、微甜。
(　　)10.　日本四面環海、漁獲豐富，生魚片、壽司是餐桌上常見的食物。













二、連連看：
 1.　下列有關飲食與節慶，請將正確的連起來？
[image: X4D046U-5-4]
 2.　下列有關宗教與飲食，請將正確的連起來。
[image: X4D046U-5-3]
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